

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 2. Telefon: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Jańska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przy tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—10 gr. za lin. jednoszp., ogłoszenia mieszkanie—30 gr. za wiersz. De tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Swastyka w opałach.

W pierwszym starciu z nowym parlamentem niemieckim rząd Papena odniósł taktyczne zwycięstwo. Taki jest ostateczny rezultat dramatycznego posiedzenia poniedziałkowego.

Rząd otrzymał votum nieufności niesłychaną większością głosów: 513 przeciwko 32. Wszystkie partie z wyjątkiem niemiecko-narodowych (Hugenberg) wypowiedziały się przeciwko Papenowi. Zadziwiająca jednomyślność trwała jednak krótko. Przekonawszy się, że kartka do głosowania nie jest dziś skutecznym narzędziem dla osiągnięcia wygranej, większość partij Reichstagu uchyliła się od przyjęcia walki na innym terenie. Socjaldemokraci i centrum poproszyli z deklaracją uznającą prawomocność rozwiązania Reichstagu, którą przed paru godzinami przy milczącym ich poparciu kwestjonował przewodniczący Goering.

Decydującym powodem tej reje-rady było oczywiście, oświadczenie rządu, że do dalszych posiedzeń parlamentu nie dopuści. Ani socjal-demokraci ani centrum otwartej walki z rządem nie przyjęli, zadowolony się „moralnym” jego obaleniem. Na placu pozostali hitlerowcy i komuniści — dwa najzacieklej zwalczające się skrzydła Reichstagu. Goering musiał „ustąpić przed siłą”, zapowiedziawszy rządowi rewanz przy wyborach za 2 miesiące.

Można powątpiewać w skuteczność tej groźby. Charakter i dynamika ruchu hitlerowskiego nie ma w gruncie rzeczy wspólnego z parlamentaryzmem, w który go wbrew jego wewnętrznym nastrojom zaplantowano i uinieruchomiono. Szefowie ruchu ulegli sugestji nagłego i zdawałoby się niepowstrzymanego wzrostu liczby zwolenników i wyobrazili sobie, że tą drogą zdobędą absolutną większość w parlamencie a więc i władzę. W wyborach 31 lipca zbrakło im jednak 85 mandatów pomimo podwojenia ich liczby. Nastąpił moment wykazania przed głoszącą masą jaką polityczną wartość reprezentują imponująca liczba zdobytych 230 mandatów, jaki wpływ może ona wywrzeć na bieg rzeczy w państwie.

Zaczęły się przykre zawody i rozczarowania. Papen w imieniu Hindenburga zaofiarował Hitlerowi ochłapy w postaci współdziałania w swoim rządzie, ograniczonego zresztą do paru tek. „Piękną Adolf” dumnie odrzucił ofertę i zażądał pełnej władzy, lecz spotkał się z kategoryczną odmową, ostatecznie udzieloną przez Hindenburga. Musiało to deprymująco oddziaływać na masy narodowych socjalistów, oczekujących z napięciem, jak ich szef, wspinając się szybko po drabinie zwycięstw wyborczych, stanie na jej szczycie i zapanuje nad Rzeszą. „Gwałtowne wystąpienie Hitlera przeciwko wyrokowi bytowskiemu było również wystrzałem w powietrze, którego nikt się nie uląkł. Wreszcie lekceważące potraktowanie przez Hindenburga propozycji utworzenia nowego rządu, opartego na kłeczonej z trudem koalicji hitlerowsko-centrowej, ponownie podkreśliło słabość hitleryzmu, jako siły politycznej.

Wyborca brązowych koszul nie miał. Więc owych kilkanaście milionów głosów oddanych na listy „nazi”, owe pułki szturmowe, cała potężna organizacja partyjno-militarna nie jest dostatecznym narzędziem w rękach szefa i jego sztabowców, aby zmusić rząd do liczenia się z jej wolą, z jej siłą rozpędową, niosącą hasła gruntownej przebudowy społecznej i politycznego systemu państwa?

Mit ruchu narodowo-socjalistycznego stracił w ostatnich tygodniach swą jaskrawą, pociągającą masę, barwę. Strumień, rwący naporem spływających doń zewsząd wód rozlał się w wielką lecz bezwładną kałużę. Pogrożka Goeringa: „za dwa miesiące policzymy się” robi wrażenie bezsilnego gestu. Można uważać za wyłączone, aby w następnych wyborach hitlerowcy osiągnęli dalsze sukcesy. Przy obecnych nastrojach niemieckich wejście ich na drogę targowania się z rządem w komisjach Reichstagu o interpretację przepisów konstytucji — tej samej, której obalenie za cel swój ogłaszał — odrzucił od Hackenkreuzu wielką część aktywnych i bojowo usposobionych elementów.

Odkąd Schleicher zyskał — obok Reichshwähry oparcie dla rządu w Stahlhelme, gwiazda bojowa narodowo-socjalistycznych oddziałów szturmowych zbladła. Do czegoż mają się te pułki gotować? Przecież nie do obrony parlamentu, w którym 230 ich wybrańców zajmuje się konstytucyjną łamiętką? Do zwalczania komunistów? Ależ rząd sam z nimi poradzi bez pomocy prywatnych armii.

Obrana przez Hitlera metoda zdobycia władzy przez parlament okazała się zawodną. W następnych wyborach rząd Papena niechylnie będzie bardziej czynnie wpływał na ich przebieg. Elementy działania, niezmiernie ważne psychologicznie są już w jego rękach. Hitlerzym popadł w pozycję obronną, z której do współdziałania w rządzie dojść można tylko przez kompromis czyli pójście do Canossy. Do wywołania ruchawki masowej, zdaje się, nie jest już zdolny, a próby sojuszu z centrum przypominają chwile w naszym Sejmie, kiedy socjaliści łączyli się z endekami, byle przeciwstawić się czynnikom pozaparlamentarnym.

Byłoby politycznym błędem cieszyć się z upadku hitleryzmu. Ruch ten przez dyletantym swoich przywódców, przez mętność ideologiczną i sprzeczności, które w sobie kryje, jest dla nas mniej groźny, niż obóz reprezentowany przez Papena i Schleichera. Opanowanie Rzeszy przez ten obóz byłoby równoznaczne z postawieniem na baczność rozbitych i pokłóconych ze sobą Niemców przed sztandarem cesarskim, byłoby ponownym wrznięciem nawiątkiem do twardego wędzidła narodu do rydwanu nacjonalistycznego imperializmu, zwróconego frontem na wschód.

Z odrestaurowanym „Kaiserreichem” nie ma Polska żadnych widoków na porozumienie, poza programem „Mitteleuropę” w wydaniu z r. 1917, czyli poza samobójstwem. A więc Hitler jest dla nas lepszy? — zapyta czytelnik. Nie, jako pozytywny program polityki niemieckiej, nie jest on bynajmniej lepszy. Ambo meliores. Ale hitleryzm nie dokona tego okiełznania narodu niemieckiego i zwrócenia go w jednym kierunku, które jest szczególnie niebezpieczne dla nas. Hitler walczący o władzę nad Niemcami — to dłuższy okres wewnętrznej walki politycznej i socjalnej, w której wyładować się mogą ekspansywne i awanturnicze nastroje dzisiejszych Niemiec. Po burzy zaś atmosfera się oczyszcza a zmęczeni szamotaniem się wewnętrznym zachodni sąsiedzi mogą stać się bardziej skłonni do rozsądnej dyskusji.

Testis.

KAPELUSZE
czapki, berety 1.50
Najwyższe gatunki
E. MIESZKOWSKI
Wilno, Mickiewicza 22

Po rozwiązaniu Reichstagu.

Konflikt pomiędzy rządem a parlamentem zaostrza się.

BERLIN, 13. 9. (Pat.). — Aktualność dnia dzisiejszego było posiedzenie stałej komisji Reichstagu i przebieg konfliktu pomiędzy rządem Rzeszy a parlamentem. Komisja stała ochrony praw parlamentu, zwołana przez posła socjal-demokratycznego Loebego, zebrała się przed południem. Jako przedstawiciel rządu Rzeszy zabrał głos na samym wstępie dyrektor mini-sterjalny Gotheiner, który przedstawił stan stanowisko rządu w sprawie prawomocności rozwiązania parlamentu i nieważności uchwał, przyjętych przez Reichstag. Gotheiner odczytał list, ja-

Szkodliwy krok — Jawna rewolta.

BERLIN, 13. 9. (Pat.). — Frakcja centrowa uchwaliła rezolucję, w której nazywa rozwiązanie Reichstagu krokiem szkodliwym dla interesów społeczeństwa i gospodarki. Zdaniem frakcji rząd mógł i powinien był nie dopuścić do zaostrzenia wewnętrzno-politycznych stosunków. Frakcja centrowa ze swej strony wszelkimi sposobami starała się doprowadzić do współpracy na gruncie rzeczowym między rządem a parlamentem. Wszelkie

Rozwiązanie Reichstagu jest nieważne.

Uchwała komisji ochrony praw parlamentu.

BERLIN, 13. IX. (Pat.). Stała komisja ochrony praw parlamentu przyjęła wniosek przedstawicieli centrum, stwierdzający: 1) że rozwiązanie Reichstagu sprzeczne jest z art. 25 konstytucji, ponieważ obawa, wyrażona w dekreście rozwiązującym co do tego, że Reichstag mógłby zarządzić uchylenie pewnych rozporządzeń nadzwyczajnych, nie jest przewidziana w konstytucji jako dostateczna podstawowa do rozwiązania parlamentu. 2) Rozwiązanie sprzeczne jest z postanowieniami art. 48 konstytucji, ponieważ narusza prawa parlamentu do występowania z żądaniem uchy-

Poufna konferencja.

BERLIN, 13. 9. (Pat.). — W godzinach wieczornych odbyła się wczoraj w gmachu Reichstagu poufna konferencja przywódców frakcji parlamentarnej. Przewodnictwo w obradach

Rewizja w gmachu Reichstagu

BERLIN, 13. 9. (Pat.). — Ubiegłej nocy policja wkroczyła do gmachu Reichstagu przeprowadzając szczegółową rewizję w lokalu klubowym partii komunistycznej oraz w piwnicach. Władze policyjne otrzymały poufne informacje, że wewnątrz gmachu znajduje się maszyna piekarska. Jak zasz-

Narady hitlerowców.

BERLIN, 13. 9. (Pat.). — W poniedziałek wieczorem odbywały się w hotelu Kaiserhof poufne narady przywódców narodowych socjalistów z udziałem Hitlera, które przeciągnęły się do północy. W naradach tych wzięli udział inni mi udział Goering i Goebbels. Hitler, według doniesień prasy, zaaprobował postępowanie Goeringa w Reichstagu, wyrażając żywe

Dziś Gorgułow zostanie stracony.

PARYŻ, 13. IX. (Pat.). Wobec odrzucenia przez prezydenta Lebrun prośby o ulaskawienie mordercy pre-

Nadzwyczajna sesja L. N. będzie odroczone?

PARYŻ, 13. 9. (Pat.). — Szefem delegacji francuskiej na sesję Ligi Narodów oraz na konferencję rozbrojenia będzie minister wojny. Premier nie weźmie udziału w tych konferencjach. Pomimo to wyjadzie on do Genewy, aby odbyć szereg rozmów prywatnych z głównymi delegatami innych mocarstw, poczem powróci do Francji, aby wygłosić zapowiedziane już od dłuższego czasu ekspozycje w sprawie polityki wewnętrznej.

Puchar narodów w ręku Polaków.

RYGA, 13. 9. (Pat.). — W ostatnim dniu konkursów hipicznych rozegrano konkurs o puchar narodów. Zdobyła go porażką pierwszy w roku ubiegłym ekipa polska. W myśli regulaminu puchar przechodzi na własność w razie zdobycia go przez jedną ekipę dwa razy z rzędu. Dzisiejszy konkurs b. trudny miał 14 przeszkód wysokości do 1 m. 50, szerokości do 2 mtr., przy czym jeźdźcy musieli przeje-

ki nadesłał przewodniczący Goering na ręce kanclerza von Papena zawiadamiając o wyrażeniu przez parlament obecnemu rządowi Rzeszy wo-łaniu nieufności i uchyleniu dekredu gospodarczo-finanсового, prezydenta Rzeszy.

Z listu tego, jak i z oświadczeń, złożonych wczoraj, wynika — zdaniem przedstawicieli rządu Rzeszy, że przewodniczący Reichstagu nie uznaje naję rozwiązań parlamentu, a zwołanie posiedzenia komisji głównej pozostaje znowu w tym sprzeczności.

Rząd Rzeszy gotów jest prowadzić

jednak podejmowane w tym kierunku starania były przez rząd paraliżowane. Frakcja niemiecko-narodowa ogłosiła komunikat określający taktykę na rok — socjalistycznego Reichstagu Goeringa jako jawną rewoltę przeciw głowie państwa. Niemiecko-narodowi, oświadczenia komunikat, będą nadal walczyli pod hasłem wzmocnienia autorytetu prezydenta Hindenburga przed ciekawo parlamentowi oraz wszelkimi

nia dekrety zaś w razie powtórzenia się takiego rozwiązania doprowadziłoby to do pozbawienia parlamentu przysługujących mu uprawnień. Wniosek ten, wraz z wnioskiem narodowych socjalistów, domagających się uznania wczorajszego rozwiązania Reichstagu za zgodne z konstytucją, — przyjęło wszystkimi głosami przeciwko niemiecko-narodowym. Podobną większością głosów przyjęto również wniosek narodowych socjalistów, wzywający do niezwłocznego ogłoszenia terminu nowych wyborów do Reichstagu.

objął prezydent Reichstagu Goering. Na dziś zwołana została komisja ochrony praw parlamentu oraz komisja spraw zagranicznych.

za komunikat prezydium policji, rewizja nie potwierdziła tych podejrzeń. Przeciwnie wejściu policji do gmachu Reichstagu oraz przeciwko dokonaniu rewizji dyrektor gmachu parlamentu złożył ostry protest. Komendant oddziału policyjnego protest ten zgłosił, kontynuując poszukiwania.

nie, aby narodowo-socjalistyczne rządy krajowe wystąpiły jak najszybciej ze skargą do Trybunału Stanu przeciwko rozwiązaniu Reichstagu. W kołach prozadawych wyrażają przekonanie, że Trybunał Stanu nie uzna się kompetentnym do rozstrzygnięcia sporu między parlamentem a rządem Rzeszy.

zydenta Doumera Gorgułowa wyrok śmierci zostanie wykonany w dniu 14 b. m. o wschodzie słońca.

zdaje się możliwym, aby po zwyciężonej sesji Ligi Narodów zwołana została bezwzględnie nadzwyczajna sesja w celu rozpatrzenia kwestji Mandżurji. Komisja Lyttona, która dopiero opuściła Chin, nie przybędzie tak wczesnie do Europy, a prace przygotowawcze wymagają dłuższego okresu czasu. Prawdopodobnie więc nadzwyczajna sesja Ligi Narodów odroczone będzie do listopada, a może nawet na późniejszy miesiąc.

parours dwa razy. Stały się cztery ekipy: estońsk., lotewska, niemiecka i polska, każda po czterech jeźdźców. Ekipę polską stanowili: rtm. Szołand na Donessie, kpt. Sałęga na Marokko, por. Roj wicew na The Hopp i por. Rucielni na Ro-xanie. Zwyciężyli Polacy zajmując pierwsze miejsce (36 punktów karnych) i puchar na rodów na własność.

rokovania — oświadczył Gotheiner z komisją stałą Reichstagu zgodnie z art. 35 konstytucji. Rząd przystąpi do tego rodzaju rokowań dopiero wtedy, gdy prezydent Reichstagu wycofa wspomniany list.

Po złożeniu tej deklaracji dyr. Gotheiner opuścił salę obrad.

Z kolei przewodniczący Reichstagu Goering oświadczył, że uznając prawomocność rozwiązania parlamentu, trwał nadal na stanowisku, że przeprowadzone rokowania są również ważne. Wówczas socjal-demokraci zgłosili wniosek natchemniastowego zaproszenia na posiedzenie komisji kanclerza v. Papena i ministra spraw wewnętrznych Gayla. Po ożywionej dyskusji, w której przedstawiciele niemiecko-narodowych solidaryzował się ze stanowiskiem rządu i atakował postępowanie prezydenta Reichstagu, wniosek przyjęło.

Goering zgłosił dalej protest przeciwko dokonywaniu przez policję w nocy rewizji w gmachu Reichstagu. Komisja przyjęła rezolucję, stwierdzającą całkowitą nieufność parlamentu i domagającą się niezwłocznego ukarania winnych.

Po wznowieniu posiedzenia, które przerwano do godziny 1 po poł. na deszczu do komisji pismo, w którym rząd Rzeszy stwierdził, że podtrzymuje swe stanowisko, wyrażone przez dr. Gotheinera i że żaden z ministrów się nie zjawi na posiedzeniu komisji do północy, dopóki przewodniczący Goering nie cofnie swojego listu. Komisja przeciwko głosom niemiecko-narodowych przyjęła rezolucję, stwierdzającą, że odmowa rządu co do zjawienia się w komisji jest sprzeczna z konstytucją. Wbrew głosom niemiecko-narodowych i hitlerowców postanowiono zwrócić się w tej sprawie do prezydenta Hindenburga.

Delegacja polska na sesję Rady Ligi Narodów i Zgromadzenie Ligi Narodów.

Delegacja polska na sesję rady Ligi Narodów, oraz na rozpoczynającą się w dniu 26 września rb. sesję Zgromadzenia Ligi Narodów złożona będzie prawdopodobnie z pp.: przewodniczący p. minister spraw zagranicznych August Zaleski i delegaci: poseł polski w Bernie minister Jan Modzelewski, dyrektor gabinetu ministra spraw zagranicznych, min. Marjan Szumlański, radca ambasady polskiej w Paryżu min. Anatol Muhlstein nacelnik wydziału ustrojów między narodowych w ministerstwie spraw zagranicznych, p. Edward Raczynski, charge d'affaires Polski przy Lidze Narodów, radca Tadeusz Gwiazdowski, oraz senatorka Hanna Hubicka, jako delegowana specjalnie do spraw społecznych, które zajmują się organy Ligi Narodów na najbliższej sesji. (Iskra).

Biskupi polscy członkami Kongregacji Wschodniej.

Jak donosi, „KAP” z Rzymu Ojciec Święty dekretem Sekretariatu Stanu z 29 sierpnia rb. mianował Prymasa Hłonda członkiem Kongregacji dla spraw Kościoła Wschodniego, oraz księży biskupów: Przeździeckiego i Szełęzka — konsultorami tej kongregacji.

Woldemaras w Kownie.

RYGA, 13. 9. (Pat.). — Z Kowna donoszą, że przybył tam prof. Woldemaras, który jeszcze w b. miesiącu stanął przed sądem w sprawie niewyliczenia się z otrzymanych ongiś 50 tys. marek duńskich. Proces budzi powszechnie zainteresowanie.

Zmiany personalne w Sądowictwie wileńskim.

Na mocy dekrety Prezydenta Rzeszy czyspolitej, zmieniającego prawo o ustroju sądów powsz. przeniesieni zostali w stan spoczynku w Wilnie: wicceprezes Sądu Okręg. p. Teodor Pietkiewicz, oraz sędzia Sądu Apelac. p. Mieczysław Eydrygiewicz.

Kto wygrał?

WARSZAWA, 13. 9. (Pat.). — W 5 klasie 25 Loterii Państwowej ważne wygrane padły na numery następujące: 15 tysięcy zł. — 33.488, 133.047, 144.956 5 tysięcy zł. — 43.929, 157.229 — 3 tysiące zł. — 8.919, 68.143, 101.001, 104.171, 105.937, 123.174.

Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Dużo recept pisało się na ożywienie schlerkiej konjunktury Tym razem głos zabral sam Dyrektor Instytutu badania konjunktur gospodarczych p. prof. Lipiński.

Złożony czynnik miarodajnym pro-jekt szlucznego ożywienia konjunktury w Polsce wychodzi z założenia, że zbliża się samorzutna poprawa konjunktury krajów pochodzących z Ameryki i zamorskich krajów surowcowych, ogarnię Niemcy i wystąpił zko-ł w Polsce.

Nastąpiło prawdopodobnie w jesieni roku 1933.

Te poprawy można przyspieszyć. Trzeba tylko rozszerzyć działalność kredytową Banku Polskiego i rozpocząć roboty inwestycyjne w kolonijach.

Pieniądze na ten cel zdobędzie się drogą zwiększenia cyfry obrotu o 500—600 milj. zł. to znaczy z dotychczasowych 1.100 milj. zł. do 1.500—1.700 milj. zł. Oczywiście statut Banku Polskiego musiałby być zmieniony tak by system kursowego pokrycia procentowego zaspic systemem kontyngentowym jak to jest np. w Banku Angielskim.

Z otrzymanych w ten sposób 500—600 milj. zł. Bank Polski zatrzymałby sobie 200 aryl. zł. dla zwiększenia kredytowania prywatnego życia gospodarczego, a 300—400 milj. zł. otrzymałby rząd tytułem spójnej krótkoterminowej pożyczki na cele inwestycyjne kolejowych.

Dwa kraje nasyca światowe rynki zbożmi, zł. otrzymałby rząd tytułem specjalnej pożyczki.

Tegoroczne zbiory w Kanadzie wyniosły aż 450 milj. bushel. Pomimo to kanadyjskie giełdy zbożowe są spokojne o ulokowanie tak wielkiej ilości zbóż, bo przecież Kanada uzyskała od Anglii preferencje, które pozwolą jej wywieźć nie tylko dużo, ale i tanio.

Inaczej jest ze zbożem rosyjskim. Szereg państw będzie musiał importować zboże rosyjskie choćby swego miła zadużo. A to dlatego, że Rosja na spłatę długów prawie nie innego nie może ofiarować jak tylko zboże.

Stąd ta paradoksalna sytuacja.

Senator amerykański King oblicza niedobór budżetu amerykańskiego na koniec bieżącego roku podatkowego na 2 miljardy do-larów.

Stany Zjednoczone Ameryki Północnej emitują bony skarbowe na sumę 750 milj. dolarów oraz certyfikaty na sumę 400 milj. dolarów.

712 milj. dolarów pójdzie na spłatę dawniejszych emisji skarbowych. Reszta zostanie zużyta na finansowanie robót publicznych, kredyty dla prywatnego budownictwa mieszkaniowego jakoteż na dalsze pożyczki dla słynnej Reconstruction Finance Corpora-tion.

W Stanach Zjednoczonych na 1 lipca r. b. zarejestrowano 11,623,000 bezrobotnych.

W Niemczech na 1 września r. b. zarejestrowano 5,225,000 bezrobotnych.

Czechosłowacja ma 466,948 zarejestrowanych bezrobotnych. Na 1000 pracujących przypada 138.8 pozbawionych pracy.

Strajk w Borysowie trwa już dziesięć dni. Dopiero w poniedziałek rozpoczęto rozmowy pomiędzy przedsiębiorcami a robotnikami.

Wielkie firmy nie spieszą się z zawarciem umowy z robotnikami, bo na składkach mają duże zapasy, które obecnie wyprądają po zwyczajnych naskutek strajka cenach.

Szczególnie ceny na gazolinę i benzynę poszły w górę.

Fatalna jest sytuacja małych i średnich przemysłowców, których obecny strajk może całkowicie zrujnować.

W wyniku nałowej konferencji amerykańskiej, angielskiej i holenderskiej trwały udaje były Rumunii pożyczki w wysokości 50 milj. fr. szwajc. z możliwością udzielenia jeszcze dalszych 20 milj. fr. szwajc.

Pożyczka jest zagwarantowana clam eksportowymi naftą rumuńskiej.

W Polsce została powołana specjalna komisja, złożona z przedstawicieli eksportu ropy rafinerij która do dnia 24 bm ma opracować wnioski co do utworzenia organizacji eksportowej i przedłożyć je Ministerstwu Przemysłu i Handlu.

W tymże terminie mają być ukończone pertraktacje Syndykatu Przemysłu Naftowego z małymi i średnimi rafinerjami.

Ciełka sytuacja wytworzyła się w przemyśle bawelnianym Polski.

Obowiązuje od 1 sierpnia rb. zakaz im-portu przędzy bawelnianej wykorzystującej różni spekulanci, przetrzymując u siebie za-pasy.

Oczywiście to powoduje podrożenie surowca. Ponieważ zaś cen towarów bawelnianych więcej podnieść nie można — podroże nie surowca grozi zamknięciem warsztatów.

Craing.

GIEŁDA WARSZAWSKA

PIENIĘDZA.
DEWIZY: Londyn 31.05 — 30.90. Nowy York kabeł 8.925 — 8.905. Paryż 34.96 — 34.87. Szwajcarka 172.35 — 173. Berlin 211.90. Tendencja niejednorodna.

Po tragicznym zgonie por. Żwirki i inż. Wigury.



Podajemy fotografie śp. por. Żwirki i inż. Wigury przed aparatem RWD 6, w którym rym odnieśli swe zwycięstwa i w którym zginęli śmiercią lotników.

Kondolencja P. Prezydenta Rzplitej.

WARSZAWA, 13. 9. (Pat). — Sześć Kancelarii Cywilnej Prezydenta Rzeczypospolitej przestał na ręce szefa departamentu lotnictwa Ministerstwa Spraw Wojskowych płk. Rayskiego de pesze treści następujące:
Pan Prezydent Rzeczypospolitej po lecił mi przestać na ręce Pana Pułkownika wyrazić głębokiego żalu z powodu straty, jaką poniosło lotnictwo polskie przez śmierć niezapomnianego lotnika bohatera s. p. por. Żwirki oraz wybitnego i zasłużonego konstruktora s. p. inż. Stanisława Wigury

Kondolencja Marszałka Piłsudskiego.

WARSZAWA, 13. 9. (Pat). — Pan Marszałek Józef Piłsudski wystosował do pani Agnieszki Żwirkowej, wdowy po s. p. por. Żwirce telegram treści następującej:
Przesyłam Pani słowa głębokiego współczucia z powodu śmierci s. p. Jej męża s. p. por. pilota Żwirko chlubnie zapisał się na kartach polskiego lotnictwa. Trwała pamięć jaka po nim zostaje, niech pani i synowi umniejszą ból w tak ciężkiej chwili.

Kondolencja ministra spraw wojskowych Czechosłowacji.

WARSZAWA, 13. 9. (Pat). — Pan Marszałek Józef Piłsudski, minister spraw wojskowych, otrzymał następującą depeszę od dr. Viskovsky'ego, ministra obrony narodowej Czechosłowacji:
Eksceleccjo! W imieniu armii Czechosłowackiej proszę Pana i Wojsko Polskie o przyjęcie wyrazów głębokiej sympatii z powodu śmierci tragicznej porucznika — pilota Żwirki. Śmierć tego bohatera, który ostatnio zdobył dla Polski wawrzyny w challenge między narodowym samolotów turystycznych, jest dla nas tem więcej tragiczną, że zginął on przy okazji złożenia nam wizyty w locie do Czechosłowacji gdzie entuzjastyczne przyjęcie było dla niego przygotowane. Minister obrony narodowej (—) dr. Viskovsky.

W odpowiedzi Pan Marszałek przesłał następującą depeszę do Pragi:
Bardzo dziękuję Panu Ministrowi za serdeczne wyrazy współczucia, które otrzymałem od Pana i Armii Czechosłowackiej z powodu tragicznej śmierci por. Żwirki. Jednocześnie proszę o przyjęcie mego serdecznego pozdrowienia dla tych dowódców i odziałów armii Czechosłowackiej, które oddały honory naszym dzielnym lotnikom i okazały tak wiele żołnierskiej życzliwości wobec tego tragicznego wypadku. Marszałek Polski (—) Józef Piłsudski, minister spraw wojskowych

Delegacja na pogrzeb por. Żwirki i inż. Wigury.

Magistrat m. Wilna ma wysłać na pogrzeb tragicznie zmarłego znakomitego lotnika por. Fr. Żwirki i inż. Wigury delegację, która weźmie udział w uroczystościach pogrzebowych w Warszawie. Również dziś wyjeżdża do Warszawy delegacja Wileńskiego LOPP i Aeroklubu z p. vice wojew. Jankowskim na czele. (Z)

Oflara ku czci s. p. Żwirki i Wigury.

SOSNOWIEC, 13. 9. (Pat). — W związku z tragiczną śmiercią s. p. por. Żwirki i inż. Wigury pracownicy fizyczny i umysłowy czeru Modrzewskie Zakłady Górniczo-Hutnicze złożyli do dyspozycji LOPP 1200 zł. celem upamiętnienia ofiary z życia lotników i zabezpieczenia rodzin po nich pozostałych.

Plac im. por. Żwirki.

SOSNOWIEC, 13. 9. (Pat). — Magistrat Dąbrowy Górniczej postanowił nowo-urządzony plac wraz ze skwerem nazwać imieniem por. Żwirki.

Postawmy pomnik zwyciężkim lotnikom.

Jeszcze tak niedawno wraz z całą Polską cieszyliśmy się z odniesionego przez naszych lotników zwycięstwa. Jeszcze tak niedawno dumaliśmy rozpiera nas, wilmian, że Żwirko jest naszym ziemkiem, jest synem Wilna. Gromkie „Niech żyją” wstrząsało murami miasta, kiedy zwycięzcy w powodzi kwiatów przejeżdżali wśród murów jego. Straszna wieść o ich tragicznym zgonie do głębi wstrząsnęła nami. Wilno okryło się ciężką żałobą.

Hold, jaki składaliśmy im w dniu 8 b. m. nie powinien być jednak chwilowy. Pamięć o nich nie powinna szybko pójść w zapomnienie, bo zwycięstwo ich przyniosło nam sławę, a zwycięzcy podniosło do godności bohaterów narodowych.

Pokażmy światu, że umiemy szanować zasługi, a jako dowód tego niech stanie tu w Wilnie, w mieście rodzinnym s. p. Żwirki chociaż skromny jego i przyjaciela pomnik.
Najskromniejszy dobrowójny na ten cel datek, to jedna z cegiełek wyrazu naszych dla nich uczuć.
Myśl postawienia w Wilnie pomnika s. p. Żwirki i Wigury inicjują szereg orkiestry 1 p. Leg. składając na ten cel w naszej redakcji swoje skromne datki. Za tym pięknym przykładem wszyscy podążać musimy.

Lista ofiarodawców 1 p. Leg.

- Sierżant Rutka Aleksander 2 zł., sierżant Zmujski Witold 5 zł., Sierż. Urbanowicz Antoni 1 zł., sierż. Czajkowski Aleksander 1 zł., sierż. Rosiak Franciszek 1 zł., sierż. Herma Nowicz Ferdynand 1 zł., sierż. Dunin Michał 50 gr., sierż. Starzycki Stanisław 1 zł., plut. Dwojak Stanisław 2 zł., plut. Białki Walenty 1 zł., 20 gr., plut. Czapski Marjan 1 zł., plut. Danilewski Sergiusz 1 zł., Pilewicz Piotr 1 zł., kapr. Zuchmantowicz Aleksander 50 gr., kapr. Szerel Rufim 50 gr., wych. Wysoki Mięczyński 1 zł., wych. Maniecki Michał 1 zł., wych. Gaszewski Teofil 1 zł., wych. Kotter Bolesław 50 gr., wych. Dzikiewicz Stanisław 50 gr., leg. Taraszkiewicz Longin 80 gr., leg. Bierniowski Leon 50 gr., wych. Olszewski Aleksander 80 gr., wych. Jażewicz Czesław 50 gr., wych. Konopko Stanisław 50 gr., wych. Siemaszko Antoni 80 gr., wych. Czosnowski Teodor 50 gr., wych. Maksymuk Mikołaj 50 gr., wych. Szeiwało Stanisław 50 gr., wych. Warynowa Zbigniew 50 gr., wych. Palenko Antoni 50 gr., leg. Palenko Marjan 50 gr., wych. Mikołajunas Stanisław 50 gr., wych. Urniaż Zdzisław 50 gr., wych. Zapasnik Edward 60 gr., wych. Wodowski Stanisław 50 gr., wych. Ziembiewicz Kazimierz 60 gr., wych. Rynkiewicz Antoni 50 gr., leg. Janowicz Mirosław 50 gr., leg. Suribło Antoni 30 gr., leg. Boratyński Paweł 50 gr., wych. Gajdul Józef 40 gr., wych. Szablinski Stanisław 80 gr., wych. Woźniak Józef 50 gr., wych. Naruszewicz Romuald 50 gr., wych. Zbroja Roman 80 gr., Razem 38 zł 10 gr. Słownie trzydzieści osiem złotych 10 gr.

Z Białorusi Sowieckiej.

Epidemia tyfusu plamistego w Mińsku.

Z pogranicza donoszą, iż w okręgu kojarowski, zaślaskim i ostroszyckim szerze się epidemia tyfusu plamistego. Setki wołan, kielich i dzieci zapadło na tę niebezpieczną chorobę. Kilnaście osób zmarło.

Wobec tego, że okręg zaślaski i kojarowski graniczy z powiatem wołyńskim, na tym odcinku nie są przepuszczani przez granicę niebezpieczni z Rosji Sowieckiej w obawie zaniesienia groźnej epidemii.

W okręgach nawiedzonych przez epidemję tyfusu pragnie kilka kolumn przeciwtyfuszowej graniczy z powiatem wołyńskim na nitarne władze wojskowe sowieckie, które ochraniają od epidemii żołnierzy sowieckiej straży granicznej.

W okręgach nawiedzonych przez epidemję tyfusu graniczy jak również i żołnierzy straży granicznej. (Z)

Strażnik sowiecki zastrzelił swego komisarza.

W ub. sobotę podjechał niespodziewanej lustracji strażnik sowieckich przez specjalną komisję z Potocka, jeden z żołnierzy sowieckich stojących na straży przy brzegu rzeki Dźwiny w rejonie Dżyry strzelił śmiertelnie jednego z członków komisji, który nie podałszy hasła podjechał blisko do brzegu, gdzie stał żołnierz.

Postrzelony członek komisji lustracyjnej komisarz Kolowanow zmarł w drodze do szpitala. Strażnika aresztowano. (Z)

P. K. O.

POCZTOWA KASA OSZCZĘDNOŚCI

Centrala: Warszawa, Jasna 9.
Oddziały: Poznań, Katowice, Kraków, Wilno, Łódź, Lwów.
Zbiornice: Wszystkie Urzędy Pocztowe.

Przyjmuje: **Wkłady oszczędnościowe** od 1 złotego począwszy, płatne na każde żądanie w kasach P. K. O. i Urzędach pocztowych.

Ubezpieczenia na życie zwykle, posagowe, bez badania lekarskiego, z udziałem w zyskach Dziś! Ubezpieczeń P. K. O. Składki od 3 zł. miesięcznie. W razie śmierci ubezpieczonego spowodowanej nieszczęśliwym wypadkiem, P. K. O. wypłaca podwójną sumę ubezpieczenia.

Zapewnia: **Pełne bezpieczeństwo wkładów**
Solidne oprocentowanie
Tajemnicę wkładów

Gwarantuje: **Pewność powierzonych kapitałów** kwota przeszło 1/5 miliarda złotych w gotówce i w lokatach opartych na zlocie oraz 29-ma obłryziami nieruchomości.

Prowadzi: **Rachunki czekowe** i załatwia dla swych klientów czynności bankowe.

Wkłady oszczędnościowe są wolne od wszelkich danin i podatków, można je składać i podjąć w każdym Urzędzie Pocztowym, bez względu na miejsce wystawienia książeczki oszczędnościowej.

O wygodach i bezpieczeństwie, jakie zapewnia swoim klientom P. K. O. najlepiej świadczy:
1) przeszło milion stałych klientów,
2) obrót przekraczający 22 miliardy złotych rocznie.

Na Dalekim Wschodzie.

Zbrojne starcia partyzantów chińskich z Japończykami.

PARYŻ, 13. IX. (Pat). Słynny generał Ma-Czan-Szan, o którego śmierci podawali źródła japońskie, ogłasza, iż odniósł kilka zwycięstw nad wojskami japońsko-mandżurskimi i postawił się na północny zachód od Charbinu. W mieście Kidynie ogłoszono stan wojenny ze względu na zbliżanie się oddziałów ochotników chińskich. Sytuacja tej Japonia stawia czoło po podpisaniu układu z państwem mandżurskim.

Japonia uzna nowe państwo mandżurskie.

TOKIO, 13. 9. (Pat). — Plenarne posiedzenie rady prywatnej doradziło cesarzowi wyrażenie zgody na uznanie nowego państwa mandżurskiego.

Ja się niezwlekle szybko. W/g oficjalnego komunikatu japońskiego, w Mukdenie i okolicy panuje wielka panika. Czolgi i samoloty bombardujące sięja wielkie zniszczenie.

Zródła japońskie potwierdzają, że działalność partyzantów chińskich w południowej Mandżurji, głównie zaś w okręgu Charbinu, przybiera takie rozmiary, iż, konieczne staje się wzbranie komunikacji kolejowej w noc. Wczoraj wieczorem, po raz trzeci w ciągu 2 ostatnich dni, partyzanci zaatakowali podróżnych, przyczem jeden Japończyk poniósł śmierć.

Gandhi grozi głodówką.

SIMLA, 13. 9. (Pat). — Wedle informacji z kulturno-zgromadzenia ustawodawczego rząd wypuści Gandhiego na wolność prawdo podobnie 20 b. m. Niezwłocznie potem Gandhi miałby rozpocząć strajk głodowy.

Telegraph* donosi z Bombaju że postanowie nie Gandhiego będzie miało poważny wpływ na sytuację ogólną w Indiach. W szczególności obala ono wszystkie widoki współpracy Hindusów, zamierzającej przez rząd Wielkiej Brytanji na konferencji Okrągłego Stołu, która ma być zwołana w listopadzie.

Konserwatorium Muzyczne w Wilnie

(z prawami) ul. Wielka 47 (wejście od ul. Końskiej)

Nauka gry na instrumentach solowych i orkiestrowych. Klasa organowa. Śpiew solowy. Wykłady przedmiotów teoretycznych. Zespoły: kameralny, chóralski, orkiestrowy. Pierwszorzędne siły nauczycielskie. Sekretariat czynny od g. 5—7 wiecz.

Laboratorium PERFECTION w Warszawie

podaje do wiadomości Szanownej Klienteli, że znany od lat 40-ty

PUDER ABARID

został obecnie ulepszony i zaletami swymi nie tylko nie ustępuje pudrom zagranicznym, ale wiele z nich przewyższa.

Prosimy żądać ulepszonego pudru ABARID w srebrzystych pudełkach z białą lilią.

Cena dużego pudełka 2.50 gr., małego „ 1.50 gr.

Masowe zatrucie bezrobotnych.

LIPSK, 13. 9. (Pat). — Donoszona z Bory o masowym zatruciu mięsem kilkunast bezrobotnych, korzystających z obiadów doradczej kuchni miejskiej, w której panować mają niezdrowe stosunki handlowe. Liczba choro-

Komitet uczczenia pamięci Żwirki w Wilnie.

Na odbytem we wtorek zebraniu przedstawiciele wszystkich sfer społeczeństwa wileńskiego powstał pod przewodnictwem p. wojewody Beckowicza komitet obywatelski trwale go uczczenia pamięci Żwirki i Wigury.

Zebrańie zagał prezes LOPP vice wojewoda Jankowski, przypominając podniosłe, radosne chwile pobytu lotników w Wilnie, ich prostotę i ogromną skromność, którą zaskarbił sobie sympatję powszechną. Niestety—mówił — ci ludzie, na których Rzeczpospolita cała liczyła, nie żyją, przeszli do historii. W całej Polsce, we czwartek, w dniu pogrzebu, odbędą się uroczystości żałobne. Szczególnie tu w Wilnie, skąd pochodził Żwirko, ideały lotników bohaterskich winny znać jak najściślej oddźwięk, przez zespoloną akcję w kierunku utrwalenia ich pamięci czynem realnym, t. j. zebraniem funduszu jużto na międzynarodowe zawody r. 1934, jużto na inne cele związane z pracami poległych lotników.

Przewiezienie zwłok s. p. Żwirki i Wigury.

CIESZYN, 13. 9. (Pat). — We wtorek o godzinie 8.30 wyprowadzono zwłoki s. p. por. Żwirki i inż. Wigury z kosmicznej szpitalnej. W uroczystości pogrzebowej wzięły udział delegacje Związku Rezerwistów i Powstańców ze sztandarami, wszystkie szkoły, — straż pożarna, delegacja ludności polskiej z czeskiego Śląska i t. d.

Kondukt udał się do kościoła parafialnego, gdzie o godz. 9.30 odbyło się uroczyste nabożeństwo żałobne z udziałem całego duchowieństwa katolickiego z Cieszyna.

szego komitetu, złożonego z ogółem tak licznie zebranych reprezentantów Wileńszczyzny. Wybrano komitet wykonawczy, w następującym składzie: przewodniczący prezes LOPP vice wojewoda Jankowski, wiceprezisi prezydent miasta Maleszewski i komendant miasta ptk. Błocki, skarbnik dyr. Maculewicz, sekretarz dyr. Romer.

W wyniku obrad odbytu komitetów, obszerniejszego i wykonawczego, postanowiono wysłać delegację na pogrzeb do Warszawy.

W dniu pogrzebu, we czwartek, 15 b. m. odbędzie się w Ostrzej Bramie nabożeństwo żałobne, za duszę s. p. por. Żwirki i inż. Wigury. W tym samym dniu Radio wileńskie zorganizuje przed mikrofonem w swem studiu złożeń akademickich.

W sobotę 17 b. m. o godz. 19 odbędzie się uroczysta powszechna akademja żałobna w wielkiej sali miejskiej. Komitet wykonawczy postanowił zająć się na następnych posiedzeniach realizacją wniosków red. B. W. Świecieckiego uczczenia s. p. Żwirki przez nazwanie jego imieniem jednej z ulic Wilna i lotniska na Porubanku.

KATOWICE, 13. 9. (Pat). — We wtorek po południu liczne tłumy, zebrały na stacji, żegnały pociąg, w którym znajdowały się zwłoki por. Żwirki i inż. Wigury. W następnym wagonie widoczna była żona s. p. por. Żwirki oraz siostra inż. Wigury.

Pedagogika na zakręcie dziejowym

(Dokończenie).

Ważne są także myśli Rusella poświęcone idealowi wychowawczemu.

Zaczyna rozważania od zestawienia wychowania ateńskiego i chińskiego go. I jedno i drugie opierało się na czytaniu i uczeniu się na pamięć klasyków: Homera i Konfucjusza, na wdrażaniu do szacunku dla bogów i starszych przez kultuwanie zewnętrznych obrzędów i rytuału, wreszcie oba rodzaje wychowania kształtowały typ człowieka, którego cechą na szczytach życia był łagodny i wytworny sceptycyzm. Energia Greków i lenistwo Chińczyków dały jednak w rezultacie dwie odmienne cywilizacje: tam postęp, tu stabilizację.

Wychowanie japońskie jest klasycznym przykładem osiągnięcia zamierzonych w wychowaniu celów. Celem tym jest wielkość narodu, metoda — tyranja teologiczna i etyczna: nacjonalizm, cześć dla rodziców, cześć dla Mikada. Taki żelazny system wydatł w krótkim czasie owoce, ale na wielu polach zahamował postęp i zawsze grozi rewolucją.

Wychowanie według R. winno zachować środek między sceptycyzmem i dogmatyzmem; i aczkolwiek musi opierać się na przekonaniach, winno wszczepiać wiarę, że wiele z naszych

ko narzędzia do nieodczuwanych jeszcze przezeń celów.

Prócz serca wychowawca posiadać powinien słuszną koncepcję doskonałości ludzkiej. W pojęciu doskonałości nie czyni R. żadnej różnicy między mężczyzną i kobietą. Różnice są tu tylko natury jakgdyby zawodowej: kobieta winna posiadać wiadomości, jak się opiekować dzieckiem—co ma tylko charakter różnic między młynarzem np. a farmerem.

Idealny charakter powinien posiadać według R. cztery właściwości: **żywość, odwagę, wrażliwość i inteligencję.**

Żywość, cecha bardziej fizjologiczna niż psychologiczna, jest podstawa wo obiektywizmu w ocenianiu świata czynnikami, budzącym zdrowy optymizm i zainteresowanie światem; jest ona ochroną przed szkodliwym i nie użytecznym społecznym autocentryzmem, przed melancholją i zawzięcia, nie mającymi przystępu do człowieka, zdolnego do radości i zadowolenia z życia.

To nieosobiste, obiektywne nastawienie wobec życia stanowi podłoże dla **odwagi**, o którą trudno przyjeżdżaniu obaw i nadziei na własnym Człowieka, odczuwającego śmierć własną, jako zło największe i przez to niezdolnego do ryzyka w obliczu niebezpieczeństwa. Tradycyjne wychowanie stosowało i tutaj metodę represyj, wyrzeczania się, ascezy — ale czołowiek zaprawiony do wyrzeczania się

przyjemności dla siebie, wyrzeka się jej łatwo za innych.

Tradycyjna zasada, że cierpienie uszlachetnia, usiłująca przez negatywny imperatyw osiągnąć pozytywne wyniki, jest zarówno nieżywcowa, jak niegłęboka: Sprzeciwia się bowiem zasadzie kształcenia charakteru przez rozwijanie naturalnych pryzwyczażeń. Temi naturalnymi rzeczami, wy prowadzającymi nas łatwo poza na sze ja, są miłość, nauka, sztuka. Czołowiek o szerokich horyzontach i zańte rozeniach łatwiej się poświęca niż hipochondryk, myślący tylko o sobie.

Wrażliwość za czyli zdolność do uczuciowej reakcji na jak najliczniejsze bodźce jest najważniejszym motywem moralności. Wrażliwość o siaga swój szczyt, gdy staje się zdolnością reagowania na bodźce abstrakcyjne. W rzeczywistości, odczuwając jako straszne zło okaleczenie lub śmierć brata czy syna, miliona okaleczeń lub śmierci na wojnie nie odczuwamy jako milion razy większego nie szczęścia. Wychowanie natomiast, wytwarzające wrażliwość na bodźce abstrakcyjne, uczyniłoby takie od czucia możliwym — a ludzkość znalazłaby łatwo srodek uniknięcia wielu nieszczęść zbiorowych.

Inteligencja wprawdzie nie jest dziś w wychowaniu upośledzona, jaką była dawniej, w epoce panowania światopoglądu logicznego, gdy nie miało znaczenia poza t. zw. cnotą Ale chodzi o utworzenie inteligencji

najbardziej wartościowej, taką są jest zdolność do przyswajania coraz bogatszych zasobów wiedzy, bardziej, niż sama wiedza, już uzyskana. Podstawą zaś takiej inteligencji jest ciekawość, gdy ciekawość zanika, umiera też aktywna inteligencja. Kształcenie techniki zdobywania wiedzy ukoronować winno osiągnięcie pewnej cnoty intelektualnej, którą jest „otwartość umysłu”, podatny do przyswajania nowych prawd. Otwarty umysł jest przeciwieństwem wszelkich wier, chrześcijaństwa, socjalizmu, nacjonalizmu, które dają przytulek łatwy i bezpieczny — ale też daje poczucie swobody, najcenniejszego przymiotu ludzkiego ducha. Postulat otwartości umysłu nie wyklucza jednak i stynktu zbiorowego, gromadzkiego, współpracy i solidarności społecznej. W życiu człowieka, prócz szerokiej stery życia gromadzkiego, istnieje zawsze wąska sfera jego specjalnej kompetencji, w której winien mieć całkowitą niezależność.

Przedstawione wyżej poglądy Rusella pozwalają mu na optymistyczne horoskopy w stosunku do przyszłości.

Największe zło współczesnej ludzkości — to choroby, nędza i niezado walające życie płciowe. Przez wychowanie nowego typu człowieka można je wydatnie zmniejszyć. **Żywość** sprzyja zbudzeniu instynktu społecznego **wrażliwość** wywoła wolę zaradzenia złemu, **odwaga** wydobędzie potrzebną energję, inteligencja zaś wska

że najlepszą do tego drogę. To współczesne zawiązeki zemu wychowania, wadom naszym — przyszłe wychowanie dać nam musi przeciwne im zalety.

„Wychowanie jest kluczem do wrót nowego świata” — temi słowy kończy R. część ogólną swej książki.

Jak wspomnianą wyżej, książką „O wychowaniu” przeznaczona jest głównie dla rodziców — odnosi się to przedewszystkiem do jej części szczegółowej.

Dziś, gdy tyle się mówi o przetrzuceniu wychowania z domu na szkołę, nawet na przeciążoną nadmiarem obowiązków szkołę średnią — dobrze zdać sobie sprawę z przyczyn złego.

Na dziecko od pierwszego dnia jego pobytu na świecie trzeba patrzeć, jak na potencjalnego człowieka i wyrabiać w niem takie zwyczaje, któreby mu zjednały sympatję u ludzi oraz uzdolniły do zaradzenia sobie w życiu. Więc w pierwszym rzędzie zdrowie, podstawa żywość. Tro skliwość macierzyńska nie zawsze wychodzi na zdrowie dziecku. Zadzziwiająca jest, że już w pierwszym roku życia można w dziecku wychować systematyczność i regularność.

Przeszkodą w kształceniu odwagi jest strach, uczucie raczej nabyte, niż wrodzone, należy go skierowywać na zjawiska naukowe — zjawiska przyrody, niebezpieczeństwa śmierci nawet — staną się dla dziecka

KRONIKA

Sroda 14 Wrzesień

Dziś: Podw. Krzyża Św. jutro: Nikodema Kapł. M. Wschód słońca - g. 4 m. 50 Zachód - g. 5 m. 40

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 13-IX - 1932 roku. Ciężnienie średnie w milimetrach: 752

MIEJSKA. Związek Muzyków zabiega o dzierżawę kina miejskiego. Jak się dowiadujemy Związek Muzyków Rzeczypospolitej Polskiej

SPRAWY PRASOWE. Skazanie redaktora „Toga”. Redaktor odpowiedzialny „Wilner Toga” skazany został przez Sąd Grodzki na 300 zł. grzywny

Z POCZTY. Referat prasowy przy Wil. Dyrekcji Kolejowej. Dyrekcja Kolejowa uruchomiła referat prasowy, który będzie wycozany jako informator prasowy wileński.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ. Zarząd Okręgowy ZOR w Wilnie za wiadomości oficerów rezerwy, pospolitego ruszenia, w stanie spoczynku, oraz członków rodzin oficerów zmarłych

SPRAWY ŻYDOWSKIE. Rozwiązanie zebrania członków Związku Zawodowego Prac. Handlowych i Biur. W dniu wczorajszym odbyło się ogólne zebranie członków Związku Zawodowego Pracowników Handlowych i Biurowych

ROŻNE. Z Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie. W dniu 15 b. m. o godz. 13 odbędzie się w lokalu Zakładów Mechanicznych Wł. Piotrowskiego

WIRGIL MARKHAM.

DJABEŁ KUSI. (THE DEVIL DRIVES).

Powieść amerykańska. Przekład autoryzowany z angielskiego. Nie - potwierdziłem. - Przekonałem się właśnie, że umarł. Leży w izbie. Podniósł wysoko brwi i rece i pod skoczył ze zdziwienia.

TEATR I MUZYKA

Teatr Lutnia - „Cudowny połów”. Dziś we środę dnia 14 września o godz. 8.15 ujrzymy po raz drugi doskonałą sztukę w 3 aktach Franka Vospera p. t. „Cudowny połów”, w reżyserji Wł. Radulskiego.

Teatr Letni - „Przez dziurkę od klucza”. Występy Janiny Sokolowskiej. Dziś we środę dnia 14 września o godz. 8.15 wspaniały



Janina Sokolowska

gwiazda teatru „Morskie Oko”, występująca obecnie w Wilnie w cieszących się dużym powodzeniem rewjach, granych w Teatrze Letnim.

KINA I FILMY

„ŻONA NA JEDNĄ NOC”. (Helios). Reklama, to bardzo często wielce parszywa rzecz. Znamy wiadomo, wiadomo też, że mało rzeczy tak dobrze odbija kulturę swego twórcy, czy środowiska, jak właśnie ona, reklama.

bez najmniejszego dysonanisu, słucha tak samo. Nad program ciekawie tygodnik Paramount i Foxa ze zdjęciami z Olimpiady w Los Angeles z Kusocińskim (przemawiającym po polsku i Waliszewiczówną po angielsku).

Wystawa przemysłu krajowego.

Ostatnie przygotowania do otwarcia Wystawy dobiegają końca, tak że Wystawa w terminie wyznaczonym t. j. w czwartek dnia 14 b. m. o godz. 18 zostanie otwarta.

Wczoraj odbyły się posiedzenia Cechów Rzemieślniczych przyczem między innymi uchwalono regulamin konkursu fryzjerskiego, który ma być urządzony podczas Wystawy.

Równocześnie odbyły Zebranie Związków kupieckich postanowiło wezwać swych członków, by na znak solidaryzowania się z akcją Wystawy Ruchomej Przemysłu Krajowego w dniach od 16 do 20 września br. okna swych wystaw dekorowali wyłącznie towarami pochodzenia krajowego.

Zapowiedziany na środę dnia 14 b. m. odczyt p. Tadeusza Garczyńskiego dla grona nauczycielstwa szkół średnich ogólnokształcących i zawodowych został przelozony na dzień 16 b. m. tj. piątek na godzinę 18.

W dniu 12 b. m. Skrzypski Mieczysław, (Wilkomierska 7), w czasie manipulowania rewolwerem własnej konstrukcji spowodował wystrzał. Kula trafiła w palec prawej ręki i w bok, gdzie utkwiła.

WYPADKI I KRADZIEŻE

OKRADZENIE SYNAGOGI PRZY ULICY WILEŃSKIEJ. Ubiegłej nocy nieujawnieni naradzie sprawcy przedostali się do synagogi przy ul. Wileńskiej Nr. 39 na rogu Mostowej skradli ok. 21 żurawki i skarbanki z pieniężnymi przeznaczonymi dla biednych.

POSTRZAŁ Z PISTOLETU WŁASNEJ KONSTRUKCJI. W dniu 12 b. m. Skrzypski Mieczysław, (Wilkomierska 7), w czasie manipulowania rewolwerem własnej konstrukcji spowodował wystrzał.

TRAGICZNY WYPADK NA CMENTARZU ŻYDOWSKIM. Wczorajszym na cmentarzu żydowskim, pod tragiczny wypadek wydarzył się w dniu 12 b. m. robotnik regulacyjny, jeden z zatrudnionych przy budowie nowego cmentarza.

Kot doznał wstrząsu mózgu i w stanie ciężkim przewieziony został przez zawezwane do miejsca wypadku pogotowie ratunkowe do szpitala Św. Jakóba.

ZAMACHY SAMOBÓJCZE. W dniu 12 b. m. na ulicy Bakszta koło domu Nr. 1, Zawadzka Stefania, lat 19, (Bakszta 5) w celu pozabawienia się życia zażyła nieznanej trucizny.

W dniu 12 b. m. Szymańska Janina (Rysia 20) w Urzędzie Pośrednictwa Pracy w celu pozabawienia się życia zażyła nieznanej trucizny.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

W dniu 12 b. m. m. znani zawodowi złodzieje Trzabinowicz Józef, Sulcowski 37, Gierzanowski Józef, Bakszta 9 i Fiedorow Michał Popławska 16, zapomniał zamknięcia zamka dostał się do pracowni kuśnierskiej Łopuszyńskiego Leona, Zamkowa 6.

Helios. Wileńska 38, tel. 9-26

PAN. Wileńska 42, tel. 5-28

Hollywood. Wileńska 42, tel. 15-28

CASINO. Wileńska 47, tel. 15-41

POLSKA SKŁADNICA SPORTOWA „START”. Wileńskie - Królewska 1 - Tel. 400

Hurtowa i detaliczna sprzedaż WĘGLA I DRZEWA OPALOWEGO „CENTROPAŁ”. Zamkowa 18 Wileńskie Telefon 17-90

Wzwanie do składania ofert

Garnizonowa Komisja Żywnościowa dla Garnizonu Wilno odda w drodze nieograniczonego przetargu dostawę mięsa, jarzyn, tłuszczu, siana i słomy dla wszystkich oddziałów Garnizonu Wilno na przeciąg 3 miesięcy t. j. od dnia 1 października 1932 roku do dnia 31 grudnia 1932 r. oraz roboty kominiarskie na przeciąg 5 miesięcy t. j. od dnia 1 listopada 1932 roku do dnia 31 marca 1933 roku.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej że w dniu 27 września 1932 r. o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 10, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Zuzela Wasermana majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę zł. 6.435 na zaspokojenie pretensji Morducha Josela w sumie zł. 3.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie w rewiru Juljan Mościński, zamieszkały w Wilnie przy ulicy Wileńskiej 25 m. 10 zgodnie z art. 1030 U.P.C. podaje do wiadomości publicznej, że w dniu 27 września 1932 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ulicy Włingry Nr. 17 m. 3, odbędzie się sprzedaż z licytacji należącego do Wulfy Judelsona majątku ruchomego, składającego się z urządzenia domowego oszacowanego na sumę złotych 7.845 na zaspokojenie pretensji Tanchima Kaufmanna w sumie zł. 4.000 z procentami i kosztami.

ŻONA NA JEDNĄ NOC. Muzyka słynnego Paula Abrahamy. Nad program: Najnowszy tygodnik Foxa.

CZŁOWIEK KTÓRY ZABIŁ. Reżyserja W. Murnau. Film piękna podróż namiętności. W krajnie wczesnej wiosny. Nad program: Dodatk! dźwiękowe. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dniu świętecznym o godz. 2-je

TABU. Reżyserja W. Murnau. Film piękna podróż namiętności. W krajnie wczesnej wiosny. Nad program: Dodatk! dźwiękowe. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dniu świętecznym o godz. 2-je

ZŁOTO. W rolach głównych: Richard Arlen, Mary Brian i William Boyd (senior). Nad program: Najnowszy tygodnik dźwiękowy Foxa.

WĘGIEL I KOKS. ZJEDNOCZONYCH KOPALNÍ GÓRNOŚLĄSK. KONCERNU „PROGRES”. Kopalnie: Eugenia, Hr. Laura, Dębieńsko, Matylda, Andaluja, Radzionków, Mysłowice, Ferdynand i Florentyna

LEON FIDLER. Biuro - Makowa 15, tel. 13-55 Składy - Słowackiego 27, tel. 14-46

KONCESJONOWANY ELEKTROENTER STANISŁAW PIÓREWICZ. UL. OFIARNA № 4, m. 9.

„KURJER WILEŃSKI”. Kierownik: J. Kuczyński. Redaktor: J. Kuczyński. Właściciel: J. Kuczyński.

MIESZKANIE 5-pokojowe, słoneczne ze wszystkimi wygodami DO WYNAJĘCIA

Dr. Wolfson. Choroby skórne, weneryczne, i moczopłowe. Wileńska 7, tel. 10-67

Dr. Blumowicz. Choroby weneryczne, skórne i moczopłowe. ul. Wielka Nr. 21, tel. 9-21, od 9-1 i 3-8

Akuszerka Marja Laknerowa. przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ul. Kasztanowa 7, m. 3

Akuszerka M. Brzezina. przyjmuje bez przerwy przeprowadza się Zwierzyniec, Tom. Zar. na lewo Gedeonowski ul. Grodzka 27.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.

DRUKARNIA INTROLIGATORNIA „ZNICZ”. Wileńskie, Św. Józefa Dr. 1. Telefon 3-40.